Аннотации к рабочим программам 
по предметам учебного плана основной образовательной программы начального общего образования 
Окружающий мир

 (1–4 классы)
Нормативно-правовая база:

1) Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";

2) Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373);

3) Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286
"Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования" 

4) Авторская программа «Окружающий мир» Плешаков А.А. 
5) Учебный план МБОУ «Уярская СОШ №40» на 2023-2024 учебный год;

6) Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ

«Уярская СОШ №40»;

7) Федеральный перечень учебников, утверждённых, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования (приказ Министерства Просвещения Российской Федерации от 20.05.2020 г №254 Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность.   

          Рабочая программа учебного предмета «Окружающий мир» (предметная область «Обществознание и естествознание» («Окружающий мир») на уровне начального общего образования составлена на основе Требований к результатам освоения программы начального общего образования Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, Федеральной образовательной программы начального общего образования, Федеральной рабочей программы по учебному предмету «Окружающий мир», а также ориентирована на целевые приоритеты, сформулированные в федеральной рабочей программе воспитания.
         Изучение окружающего мира направлено на достижение следующих целей:
· формирование целостного взгляда на мир, осознание места в нём человека на основе целостного взгляда на окружающий мир (природную и социальную среду обитания); освоение естественнонаучных, обществоведческих, нравственно- этических понятий, представленных в содержании программы по окружающему миру;
· формирование ценности здоровья человека, его сохранения и укрепления, приверженности здоровому образу жизни;
· развитие умений и навыков применять полученные знания в реальной учебной и жизненной практике, связанной как с поисково-исследовательской деятельностью (наблюдения, опыты, трудовая деятельность), так и с творческим использованием приобретенных знаний в речевой, изобразительной, художественной деятельности;
· духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина Российской Федерации, понимание своей принадлежности к Российскому государству, определённому этносу;
· проявление уважения к истории, культуре, традициям народов Российской Федерации;
· освоение обучающимися мирового культурного опыта по созданию общечеловеческих ценностей, законов и правил построения
взаимоотношений
в социуме;

· обогащение духовного опыта обучающихся, развитие способности ребёнка к социализации на основе принятия гуманистических норм жизни, приобретение опыта эмоционально-положительного отношения к природе в соответствии с экологическими нормами поведения;
· становление навыков повседневного проявления культуры общения, гуманного отношения к людям, уважительного отношения к их взглядам, мнению и индивидуальности.
           Рабочая программа разработана на основе ФГОС НОО 2021 г., планируемых результатов начального общего образования в соответствии с ООП НОО, УП, УМК «Окружающий мир» Плешаков А.А. (1 - 4 классы).

          Содержание рабочей программы учебного предмета «Окружающий мир» на ступени начального общего образования предусматривает в 1, 2, 3, 4 классах изучение программного материала в рамках разделов “Человек и общество”, “Человек и природа”, “Правила безопасности жизнедеятельности”.

          На изучение предмета “Окружающий мир” на ступени начального общего образования отводится 270 часов:

· 1 класс – 66 часов (2 часа в неделю);

· 2 класс – 68 часов (2 часа в неделю);

· 3 класс – 68 часов (2 часа в неделю); 

· 4 класс – 68 часов (2 часа в неделю).
Для реализации программного материала используются учебники: 

1. Плешаков А.А.  Учебник  Окружающий мир. 1 класс. В 2 частях –М.Просвещение;

2. Плешаков А.А. Учебник  Окружающий мир. 2 класс. В 2 частях –М.Просвещение;

3. Плешаков А.А.  Учебник  Окружающий мир. 3 класс. В 2 частях –М.Просвещение;

4. Плешаков А.А.  Учебник  Окружающий мир. 4 класс. В 2 частях –М.Просвещение;

